

## Методы и тенденции европейской историографии

## четверг, 17 апреля 2014

Лоренц Эррен (Германский исторический институт в Москве): «Физическое присутствие действующих лиц в нарративе политической событийной истории»

Михаил Бойцов (МГУ им. М.В. Ломоносова, исторический факультет) «Присутствие телесности в академическом нарративе о средневековом прошлом»

На семинаре предполагается обсудить различные аспекты «телесности» и «телесного присутствия в присутствия в методологии истории. Речь пойдет как о телесности как таковой и способах ее репрезентации, доступных для исторического анализа, так и о функциях физического присутствия в исторических исследованиях.

Ключевые вопросы, стоящие перед докладчиками: Что следует понимать под физическим присутствием в историческом контексте? Идет ли речь о фактическом присутствии как критерии достоверности исторического свидетельства или о субъективном восприятии участника событий? Что в телесном присутствии является первостепенным: возможность видеть, чувствовать или соприкасаться с объектом изучения?

Каким целям служит акцент на физическом и телесном? Играет ли физическое присутствие особую роль для историка или, напротив, оно менее значимо для научной методологии, чем для участника событий ввиду ограниченного доступа последнего к общей картине обстоятельств, тогда как историку доступен целый ряд конкурирующих источников?

Отражает ли акцент на телесном индивидуальное, предельно конкретное в истории или является одной из обобщающих категорий, создающих теоретический конструкт и участвующих в формировании мыслительной реальности прошлого?

К обсуждению этих и других вопросов приглашаются все представители гуманитарных наук, столкнувшиеся с названными противоречиями и заинтересованные в их разрешении.